在项目大考中书写地质队员答卷

——江西省地质局第八大队地质调查研究院首个省外大型矿山储量核实项目纪实

2024年 12 月18 日,江西省地质局第八地质大队地质调查研究院承担的浙江省遂昌县治岭头矿区金多金属矿资源储量核实项目顺利通过遂昌县自然资源和规划局组织的专家评审。这是该院承担的首个省外大型矿山储量核实项目。

项目开篇:

将"硬骨头"变为"试金石"

浙江省遂昌金矿自 1976 年建矿,至今已有 49 年开采历史,采矿证面积 2.37 平方千米,包含金、银、铜、铅、锌等 8 类矿种。遂昌金矿最近一次储量核实工作是在 2006 年,已有18 年未进行"体检",其间从未停止

为进一步核清矿山矿体产出特征 及开发利用现状,重新估算保有、动 用、累计查明资源储量,遂昌金矿委 托江西省地质局第八大队地质调查研 究院对矿区多金属矿资源储量进行核 实。该项目虽然是块"硬骨头",但 从第八大队"走出去"的意义来说, 却是块实打实的"试金石"。

资料收集: 第一次考验

为尽快完成项目任务

为尽快完成项目任务,地质调查院迅速组建精干技术团队进驻矿山。初步对接后,梳理出工作流程,主要工作内容是资料的系统收集与梳理、井下地质编录、采空区复核及室内报告编写等。

时间紧 仟务重

由于部分资料来自多家地勘单位,图件使用了多个坐标系统,比例尺不统一,平面、剖面、储量图之间对应精度不够。更让人头疼的是,部分图件年代久远,仅有纸质版,没有电子版。

如何在完成坐标系、比例尺转换 和矢量化的同时确保图件准确性与完 整性?这是对项目组成员的第一次考 IA

面对图形精度核对、图纸扫描和图片矢量化这样简单枯燥的工作,大家坚持将"简单的事情重复做,重复的事情用心做,用心的事情坚持做",在30余天内完成了6类共77张图纸和2万多个样品原始数据的整理。

"当一张张清晰整洁的图表分类 码放在 D 盘的文件夹里时,我明白了 为什么用心种下的花才能绽放得最灿 烂。"技术人员不禁感叹。

项目组共同努力,将遂昌金矿18 年来的核实数据整理出来,为接下来 的井下地质编录、采空区复核及报告 编写工作奠定了基础。

井下编录:

第二次考验

遂昌金矿是一座生产多年的老矿山,矿区地质结构多变,地层褶皱、断层错综复杂,矿体受断层影响极大。作为一个集贵金属金、银,有色金属铜、铅、锌、钼,稀散元素铟、镉为一体的多金属矿区,遂昌金矿划分了6个矿段,共伴生矿产多、矿段多,核实难度大。



▲样品采集

井下地质编录过程中,如何详细记录各种地质现象,突出矿体和主要控矿、破矿断层特征,保证地质数据的准确性,展现团队的专业水准?这是对项目组成员的第二次考验。

每天一大早,项目组成员便前往 井下各矿段开始坑道编录和采空区复 核工作,井下矿段空间狭窄、阴暗潮 湿、能见度低,工作条件十分艰苦,大 家一干就是一天。为了节约时间,大家 早上下井前自发准备干粮,中午饿了 就吃干粮、喝矿泉水,到天黑才上来。

夜幕降临,刚上井的项目组成员 还没来得及拍掉身上的灰尘,又一头 扎进堆满资料盒的办公室,及时对白 天采集的数据进行整理汇总。

新人职的吴锋在工作日记中写 道:"做好一件事很容易,难的是日复 一日地做好它。丰富的经验来自点滴 的积累,这段编录经历,必能提升自己 的专业水准。每日有一点进步和成就, 就是工作的乐趣。"

报告编写:

第三次考验

项目的最终目标是提交一份高质量储量核实报告。遂昌金矿要求,整个储量核实工作必须在2024年11月底完成,前期工作已花去4个多月,留给项目组编写报告的时间少之又少。

如何在剩余时间内编写出优质报告,树立队伍形象,推进第八大队与遂昌金矿继续深度合作?这是对项目组成员的第三次考验。

编制报告前,项目组收集了2023 年4月下发的最新核实报告编制规范,并与旧版提纲进行对比,详细记录其中的变化点和新要求。对于无法精准领悟的内容,大家通过观看规范解读视频帮助理解,同时梳理出还需补充的资料或工作,为编制翔实完整的报告做好准备。

在报告编制过程中, 项目组严格

把控编制质量,从报告的结构框架搭建,到数据的准确引用,再到最后的文字表述,每一个环节都经过了反复审核和校对。

在储量计算部分,项目组采用地质块段法和剖面法进行对比验证,以保证储量数据的可靠性。同时,报告还注重对矿区开采可行性和经济价值的分析,为矿山提供全面、客观的决策依据,最终形成了13万字的报告。

2024年11月13日,项目组按照 要求完成了储量核实工作。

项目尾声: 收获与付出对等

2024年12月18日,遂昌县自然资源和规划局组织专家对该项目进行了评审。专家组充分肯定了项目组的工作思路和方法,认为报告编制质量很高,充分彰显了江西省地质局第八大队的专业水平,一致同意通过评审。

"工作成果得到肯定,我们非常开心,这证明我们的工作是有价值、有意义的。"技术人员激动地说道。

"我们有火焰般的热情,……为祖国寻找出丰富的矿藏!"如《勘探队员之歌》所唱的那样,新一代地质人面对重重困难,依旧谈笑风生,处处展示着勇敢、坚韧、执着、乐观的品格和自信、向上的力量。项目虽然结束了,但在遂昌金矿工作的日子将会一直印在每个项目组成员的心里。他们会继续仰望星空、脚踏实地,将奋斗的种子播撒在祖国大地上……

基层动态

◆近日,从山东省应急管理厅获悉,山东省煤田地质局二队段磊等7名同志被聘为山东省应急管理专家。此次评选旨在加强全省应急管理体系建设,提升应急管理和安全生产整体水平。山东局二队将持续加强国家级救援队伍建设,充分发挥应急专家的作用,为全省应急管理工作和安全生产事业贡献更多力量。 赵后明

◆2月5日,山东省煤田地质规划勘察研究院收到平邑县人民政府发来的感谢信,信中肯定了该院选派干部宋宇在省派驻平邑县"四进"工作支队中的表现,并对研究院给予的大力支持表示感谢。在"四进"工作期间,宋宇甘于奉献、全心投入,参与全省违法违规取土破坏耕地专项整治督查、全省安主监管专项督导等19短花爆竹安全监管专项督导等19项长费量及展作出了积极贡献,彰显了的代青年干部勇挑重担的坚韧品格和追求卓越的工作态度,赢得了服务对象和工作支队的一致好评。殷毅

◆近日,陕西煤田地质勘查研究 院有限公司先后收到来自西安市自 然资源和规划局灞桥分局、长安分局 的两封感谢信,信中向该公司长期以 来对地质灾害"平战结合"防治工作 给予的技术支撑表示感谢。信中表 示, 自 2016 年省自然资源厅部署建 立"平战结合"体系以来,在该公司的 大力协助下,灞桥区、长安区基层防 灾、识灾、救灾能力大幅提升。在外置 灾险情、隐患排查等关键时期,公司 技术团队践行"24 小时响应"的服务 承诺,及时调查研判,提供专业的解 决方案和建议,为灞桥区和长安区的 地质灾害防治工作提供了坚实的技 术保障。技术人员鲁琪、胡嵩岩全年 派驻分局,在日常应急处置工作中踏 实勤恳、主动担当,展现出精湛的业 务能力和优良的工作作风,得到了分 局上下的一致认可。

◆近日,张掖市水务局、教育局、 商务局、文旅局等8部门联合公布了 全市节水型示范(标杆)单位,甘肃煤 田地质局一四五队华辰酒店获市节 水型标杆单位称号。酒店全面推进节 水工作,成立节能减排领导小组,开 展节水自查工作,形成自评报告,制 定实施方案。新增后厨淘米水收集容 器、雨水收集装置,公共区域水龙头 均更换为感应水龙头;通过循环泵 增压龙头、调节阀等加快热水出水速 度,减少水龙头、浴室花洒的出水量; 通过布草更换提示牌和集中洗涤,减 少洗涤频次,降低用水量。每年制定 节能减排方案,明确节能目标;每月 召开经营分析会,分析水电等能耗情 况;增加用水计量表,加大对供水、用 水设施的检查力度,杜绝"跑、漏、滴、 冒"现象 郭廷旭

陕煤地质工程科技公司

获得 A 级环境信用评价

本报讯 近日,西安市生态环境局公布了 2024 年度生态环境检验检测机构环境信用评价结果,陕西煤田地质工程科技有限公司凭借在检测技术和服务质量上的出色表现,成功获得A级信用评价。

陕煤地质工程科技公司是自然资源部煤炭资源勘查与综合利用重点实验室西安分析测试平台,生态环境部、自然资源部、农业农村部认定的"全国土壤污染状况详查检测实验室",陕西省第三次全国土壤普查检测实验室,建立了完善的质量管理、职业健康安全管理和环境管理体系,取得了陕西省市场监督管理局颁发的检验检测机构资质认定 CMA 证书、中国合格评定国家认可委员会颁发的 CNAS 证书。公司还具备地质勘查工程监理甲级、地质灾害防治工程监理甲级等多项资质,为在行业内稳健发展奠定了坚实基础。

在设备和检测能力方面,陕煤地质工程科技公司配备了等温吸附仪、总有机碳分析仪等 340 多台(套)先进分析检测设备,检测手段全面,实验室面积达 5000 平方米,能够承担煤、岩、水、气、土五大类样品检测任务。此外,公司还提供煤田地质勘探、地质灾害治理工程等监理与技术咨询服务。

西安市生态环境局开展的此次环境信用评价工作,是推动生态环境领域信用体系建设、强化企业环保主体责任的重要举措。评价过程严格按照相关标准和程序进行,从多个维度对检测机构进行了综合考量。陕煤地质工程科技公司将以获得A级信用评价为契机,继续乘持"专业、诚信、创新、共赢"的经营理念,发挥自身优势,不断提升服务质量和检测技术水平,积极履行社会责任,参与行业标准制定和技术交流活动,推动生态环境检验检测行业健康发展。



公司后续将加紧完成香基河大桥左幅施工任务。 戴艾文 康传奇 摄影报道了条件。目前,该项目广佛新干线—联滘路段已正式通车,形象进度已完成 66%。山市重点建设项目。近日,该工程香基河大桥右幅顺利合龙,为大面积施工创造山市重点建设填围有限公司施工的佛山市南海区桂澜路北延线工程是佛江西中煤建设集团有限公司施工的佛山市南海区桂澜路北延线工程是佛

甘肃局普查队有序推进项目建设

本报讯 节后复工复产以来,甘肃煤田地质局综合普查队干部职工迅速从"节日模式"切换至"工作模式"以饱满的热情和昂扬的斗志投入项目建设工作中,全面奏响新春勘

数码测绘院徽县实景三维建设项 目正式启动, 技术人员深入研究建设 方案,编写技术设计书,系统收集已 为坝目制定影像数据米 集和建模方案。陇南市武都区清理规 范林权确权登记历史遗留问题项目组 正在开展数据整合,建立图形数据、 属性数据和档案资料之间的关联关 系,做到图、属性、档案一致;以 村、组为单位、对 40000 户原有登记 资料进行逐宗清查, 待历史遗留清单 完善和资料清理工作完成后,将数据 提交到不动产登记平台。徽县、景泰 县林草湿荒普查项目内业数据库建 设、图斑区划、核查,外业移动端 (手机、无人机) 图斑举证工作全面 展开, 将为科学管理和合理利用自然 资源提供基础数据支撑。省级青年人 才项目及区科技支撑计划项目有序推 进,科研团队积极引入行业前沿技 术,各项研究按既定计划稳步推进。 该院将着力加强与地方单位的沟通交 流,提升市场追踪强度,力争在林草 湿荒调查、城乡规划、新型基础测绘 等领域赢得更多项目机遇。

矿山环境与城市地质工程研究院 安排人员对已完成野外施工的项目进 行后续数据处理、解释和报告编制工 作。目前,景泰县翠柳煤矿西部煤炭 普查音频大地电磁测深勘探、山丹县 金湾能源科技有限公司金湾煤矿资源 储量核实采空区勘探、民勤县青苔泉煤业有限公司青苔泉煤矿 (一采区) 和 (二采区)隐蔽致灾因素普查等 6 个项目处于报告编制阶段,将于近期 完成并提交。霍州煤电集团吕临能化 有限公司庞庞塔煤矿一采区高密度三 维地震勘探项目正式启动,项目内容 包括瞬变电磁勘探和高密度三维地震 勘探。肃北蒙古族自治县银玄煤矿东 部煤炭普查电法勘探项目正在进行野 外试验工作,因矿区地质条件复杂, 勘探难度较大,将采用天然场音频介 地电磁法 (AMT)与激电测深法相结 合的方式进行综合勘探。

环境地质与灾害防治工程院实现 一季度"开门红", 中标瓜州县柳沟 固废处理一体化建设项目单独选址建 设用地审批专项报告编制、瓜州县天 然气基础设施改扩建项目地质灾害危 害性评估等项目。该院承揽了武山县 隐患点和监测预警设备排查工作, 技 术人员正在开展深入排查, 力求进一 步细化实化各项防范措施,全力以赴 做好地质灾害防范工作,坚决避免因 地质灾害造成重大人员伤亡。承揽青 龙山旅游度假区基础设施项目玻璃栈 道地质灾害危险性评估项目后,该院 第一时间组织专业技术人员和无人机 等专业设备进行踏勘, 为报告编写提 供翔实可靠的依据。同步开展定西市 安定区石泉乡、宁远镇、杏园乡、中 华路街道、永定路街道 1:10000 地质 灾害精细调查项目野外踏勘, 进行地 质灾害精细调查及设计编写工作,有 序推进项目进程, 为项目区防灾减灾

提供科学依据。 李亚丽 逯启潭 王静

张云,河北省煤田地质局二队 钻探综合分队分队长,高级工程 师,获评河北省"三三三人才工程" 第三层次人选、省地质勘查行业钻 探优秀人才,该队以张云命名的青 海项目组获河北省先进集体称号。

挑战与担当

张云出生在邢台市西部山区一个名为英谈村的小山村,因四周环山,这里又被称为"石头村"。他自小听着愚公移山的故事长大,跟随家人"挖石头"的经历在他心底埋下了凿石开路的种子。2010年,大学毕业的张云怀着"地质报国"的信念走进地质行业。按照工作安排,他被派遣到陕北榆林项目部,第一份工作是钻工。他对自己严格要求,很快胜任了这个岗位,继而有了更高的工作追求。

2011年,积累了一定工作经验后,张云随队前往宁晋项目部,挑战泥浆工这一岗位。相比钻工,这个岗位的技术含量要高很多。当时,项目现场仪器测量的数据不够精准,但项目质量必须保障到位,这就要求他打起"十二分精神"来观测,然而经验不足常常使他精神高度紧绷。队里分管生产的杨风良总等,私下给他"开小灶",条分缕析地帮他理清工作中的重点、难点和风险点。领导无微不至的关心和关怀给了他不断向上的力量,帮助他在保障项目生产质量的同时,迅速成长为能扛起整个项目重担的总体负责人。

2018年,张云挑起大梁,主持河北 宁晋盐岩水平对接井多个井组项目。压 力随之而来,每天往返于四口井之间, 让他有些力不从心,但责任就是使命, 担子在肩上不能不挑,为了确保高质量 完成任务,他几乎牺牲了所有个人时 间,时刻绷紧一根弦,积极攻关技术难题,解决了水平井定向钻井托压严重、岩盐蠕动缩径等问题,助力中盐龙翔盐化有限公司出卤投产,为京津冀地区经济发展和民生保障贡献了一份力量。

河北局二队张云:

把工作做细做新

15年的职业生涯中,张云深知细节决定成败,他边干边学,不断回归问题本源,从实践中来,到实践中去,不放过任何细枝末节。他重视科技创新,通过技术攻关取得多项科研成果,获得 4 项河北省科技成果奖、3 项河北省煤炭学会科学技术奖,推动了二队地质勘探技术进步。他善于总结经验,不断针对地热井洗井问题及进工具,参与完成实用新型专利"高压旋转喷射装置",提升了新型专利"高压旋转喷射装置",提升了射型专利"高压旋转喷射装置",提升了射型专利"高压旋转喷射装置",提升了射型专利"高压旋转喷射装置",提升了射型专利"流光井效率和质量。他还利用业余时间发表多篇论文,参与编写《干热岩钻井技术规范》,为行业技术进步贡献了自身力量。

了自身力量。 项目生产除了需要过硬的技术,精细的管理也不可或缺。尤其是钻探生产安全,不仅是对项目负责,更是对在现场工作的每一名钻工负责。为时时敲响安全生产的警钟,张云常常在钻机周围巡查,发现任何一点违规操作都会严厉指出,确保现场人员都能做到安全操作。除此之外,他还在项目现场建立了安全例会制度,每天下午5点准时将不上工的职工召集起来,进行培训、学习和考核,确保现场人员安全生产意识到位、责任到位、技术到位。

扎实的工作积累和较高的管理水

□ 张圆圆 平,让张云成为唐山马头营干热岩地热资源勘查工程钻探项目现场负责人。他重视技术创新和工艺改进,在马头营干热岩 M-2 井、M-5 井施工中优化钻井参数,改良高温钻井液体系,将花岗岩地层钻井效率提高到50%以上。2019年,马头营项目在唐山市海港经济开发区3965米深度钻获了京津冀地区埋藏最浅的干热岩,远景资源量折合标准煤78亿吨,揭开了河北省地热能源储备宝库的面纱,加快了华北地区碳达峰碳中和的步伐。

地质光锋的微光坚守

在最需要的地方坚守

广袤的西北大地是新一轮找矿突 破战略行动的主战场之一。近年来,二 队响应国家战略需要,加大西进力度, 积极开拓西北地勘市场。2022年,二队 承担了青海茫崖地区深层卤水钾盐勘 查项目。项目地处有"祖国聚宝盆"美誉 的柴达木盆地,平均海拔3000多米,被 可可西里等四大无人区包围, 干燥、寒 冷、缺氧,灾害性天气频发,是典型的生 命禁区。派谁去?单位领导首先想到了 张云。张云作为井队长、项目经理,已主 持完成各类矿产勘查钻探项目 30 多 个,经验丰富:长期扎根钻探生产一线, 吃苦耐劳;年龄30多岁,年富力强,正 是干事业的好时候。张云不负领导期 望,春节刚过便带领项目组深入青海 茫崖千里无人区, 以顶风冒雪的坚韧、 只争朝夕的干劲 不屈不挠的精神 探查我国最为紧缺的战略性矿产资

"地质行业艰辛,一年到头在家的日子屈指可数,但张云在野外钻探一线已经坚守了15年。不仅如此,他还通过自己的所学、所悟、所获深深影响着身边的人,在他的带动下,二队一批年轻同志成长为项目经理、井队长和技术骨干。他们成长在野外一线,共同打造着属于河北局二队的'85后'地质天团。"二队队长王风才如是说。

在新的起点上,张云将一如既往 地用匠心传承地质力量,用坚守书写 工匠追求,用专注打造地质行业精品 工程

